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Помните, почему герой, ведущий повествование в «Маленьком принце», отказался от «блестящей карьеры художника»? Верно — взрослые приняли его удава, проглотившего слона, за шляпу.

Великий художник Пабло Пикассо однажды сказал:
"Я могу рисовать как Рафаэль,
но мне понадобится вся жизнь,
чтобы научиться рисовать так, как рисует ребёнок".

Что это значит?

Мышление детей нешаблонно, потому что их знания и опыт невелики. Левое полушарие мозга пока что не доминирует — нет привычки «думать рационально».
А теперь представьте, что вам нужно нарисовать дом. Как только вы об этом подумаете, левое полушарие тут же превратит дом в квадрат (здание), треугольник (крыша) и цилиндр (труба). В результате вместо цельного образа на листе получится набор геометрических фигур, из которых состоит жилище. Но если включить правое полушарие, рисунок выйдет более детальным и живым.
Отсутствие анализа позволяет расслабиться и наслаждаться процессом правополушарного рисования. 
Контингент детей с ОВЗ достаточно сложный в процессе обучения. Среди обучающихся высокий процент детей с нарушением психоэмоционального развития. У таких детей, как правило, быстрая утомляемость, пониженный фон настроения, наличие низкой самооценки, страхов, повышенного уровня тревожности, неуверенности в своих силах.
Данные проблемы необходимо устранять, так как у ребенка возникают проблемы в образовательном процессе. Поэтому очень важно обучать ребенка приемам эмоциональной саморегуляции.
Существует много способов психологической саморегуляции. Я использую в качестве такого способа методику правополушарного рисования.
Это скорее психологический тренинг, позволяющий раскрепоститься, раскрыться, снять барьеры, сковывающие индивидуальность и творческие возможности личности.
Цель методики правополушарного (интуитивного) рисования: развить творческий мир ребенка с ограниченными возможностями здоровья.
Главная задача: уравновесить эмоциональное состояние ребенка с ограниченными возможностями здоровья через творческую реабилитацию.
Правополушарное (интуитивное) рисование – современный метод обучения основам художественного видения, а также техникам рисования. Но это не просто способ создания удивительной красоты картин, а сложная система из простых приемов, способствующая решению огромного количества как явных, так и скрытых проблем. Занятия интуитивным рисованием позволяют раскрыть творческий потенциал любого человека, в том числе ребенка с ОВЗ. Эта нетрадиционная методика позволяет «переключиться» в режим творческой активности абсолютно всем, при этом не важен возраст, национальность, пол, индивидуальные особенности личности. Ученый психобиолог Роджер Сперри был награжден Нобелевской премией за свои выдающиеся достижения в области изучения головного мозга человека. Именно его исследования и полученные результаты стали основой для разработки метода интуитивного рисования.
Необычным правополушарным рисованием называют методику изобразительного искусства, при которой ребенок стимулирует работу правого полушария, искусственным образом подавляя при этом активность левого.
Техника правополушарного рисования отличается от традиционного изобразительного искусства тем, что задачей для ребенка она ставит наблюдение и зрительное восприятие конкретного объекта, а не его изображение на листе бумаги. Художники, практикующие этот метод работы, абстрагируются от логического мышления, ориентируясь при этом исключительно на свои эмоции и интуицию.
Методика правополушарного рисования основана на физиологических особенностях головного мозга. Создание картин дает возможность переключать направленность импульсов мозга во время творческого процесса, многим новичкам не удается рисовать изображения, соответствующие выбранному им стилю.
Понимая основные принципы этого метода изобразительного искусства, любой человек, вне зависимости от его возраста, сможет научиться красиво рисовать, не имея при этом творческого опыта. 
Суть метода правополушарного рисования заключается во временном подавлении работы левого полушария и передачу ведущей роли в рисовании правому, более пригодному для этой деятельности.
При работе игнорируются мнения из памяти о том, как объект должен выглядеть. Вместо этого художник «видит объект на самом деле» — сравнивая его размер в целом, размер отдельных элементов, отношение пространства, света и тени и объединении всего этого в единую картину.
Что же это такое интуитивное (правополушарное) рисование?
Это наш ключик к своим внутренним эмоциям и переживаниям, к своему подсознанию. Когда человек рисует и не задумывается о своем произведении как художественном, выводит на листе бумаги то, что ему хочется и кажется нужным в данный момент – в его образах всегда проявляется его внутреннее «Я».
Как это работает с детьми, в том числе и с ОВЗ?
Интуитивное рисование приводит к активизации правого полушария, которое у ребенка отвечает за идеи, образы, творчество. В то время, как у взрослых, в основном доминирующим является левое – это логика, расчет, ограничения.
Интуитивное рисование – как метод арт-терапии – это замечательный метод избежать внутренней цензуры, убрать эмоциональные блоки и взглянуть на мир и себя с другой стороны.
И вот здесь интуитивное рисование и помогает. Страхи, зажимы, комплексы, отрицательные эмоциональные состояния становятся уже не такие значимые, не такие реальные и не такие безвыходные.
Правополушарное рисование одновременно и лечит и диагностирует и приносит удовольствие от самовыражения!
Самое главное и значимое: НЕ НАДО БЫТЬ ХУДОЖНИКОМ! Можно рисовать, даже если никогда раньше не пробовали! 
Польза правополушарного рисования
Арт-терапия является мощнейшим приемом в психологии, который направлен на выявление, осознание и пути борьбы с серьезными «взрослыми» проблемами в детском возрасте.
Хорошему практикующему психологу не составит большого труда выявить проблемы по рисунку ребенка, чаще всего они заключаются в проявлении страха, гнева, агрессии, замкнутости, неуверенности в своих силах. В силу своего возраста маленький человек не может объяснить то, что происходит в его душе, поделиться своими чувствами, рассказать о тревогах и переживаниях. Об этих чувствах будут свидетельствовать цветовая гамма, характер и направленность линий, композиция и другие особенности.
Правополушарная живопись позволяет выразить свой внутренний мир, состояние на бумаге через картинки
Например, обычный традиционный способ рисования передает все ассоциациями и символами. Чувство «любовь» зачастую рисуют красным цветом в виде сердца. В то время как в правополушарном рисовании это чувство выражается совсем иначе, здесь нет символов, которые заложены в памяти человека.
Правополушарное рисование как прием арт-терапии в работе с детьми с ОВЗ позволяет:
· проявить индивидуальность;
· самореализовывать свои творческие способности;
· самовыражаться через рисунок;
· получить удовольствие от процесса, улучшить настроение, зарядиться позитивом;
· бороться со стрессами, накопившимися проблемами, душевными переживаниями;
· достичь гармонии внутреннего состояния.

Положительный эффект наблюдается благодаря тому, что во время занятий интуитивной живописью происходит активизация зон головного мозга, которые мало задействованы при обычном ритме жизни. В процессе творческой активности улучшается общее кровоснабжение, работа мозга в целом улучшается, что приводит к образованию новых связей между разными частями мозга.
· Когнитивные способности становятся значительно лучше. Когда когнитивные способности находятся в хорошем состоянии, стабильно работает мелкая моторика, зрительная память и общее восприятие окружающего мира.
· Улучшается воображение. 
· Самооценка становится выше. 
· Стресс снимается, достигается расслабление. работа нервной системы стабилизируются. Этого удается достичь в том случае, если вы умеете подавлять свое левое полушарие, больше работать правым, уметь мыслить нестандартно. Многие специалисты говорят, что временное подавление своей рациональности и постоянной разумности делает человека свободнее и приносит много положительных эмоций.
Основными методическими приёмами правополушарного рисования являются:
1.Рисунок с зеркальным отображением
- нужно выбрать простой контурный рисунок, отобразить его зеркально, комментируя каждый шаг, либо рисунок рисуется двумя руками одновременно.
Зеркальное рисование как метод синхронизации активности обоих полушарий головного мозга у детей
Гармоничная и слаженная работа обоих полушарий головного мозга – это фактор успешности в дальнейшем обучении в школе.
Зеркальное рисование – один из приёмов правополушарного рисования. Для нас такой вид рисования полезен тем, что способствует развитию взаимодействия правого и левого полушарий мозга малышей и взрослых: упражнение полезно в любом возрасте.
Зеркальное рисование относится к кинезиологическим упражнениям. Кинезиологические упражнения — это комплекс движений, позволяющих активизировать межполушарное воздействие. Они повышают стрессоустойчивость, синхронизируют работу полушарий, улучшают мыслительную деятельность, способствуют улучшению памяти и внимания, облегчают процесс чтения и письма. Причем, чем интенсивнее нагрузка, тем значительнее эти изменения.
Зеркальное рисование:-Обведение двумя руками-Рисование двумя руками
Рисование двумя руками одновременно помогает сформироваться чувству симметрии, недостающему у части школьников, неблагоприятно отражающемуся на усвоении математики.
Упражнение «Зеркальное рисование» является одним из эффективных средств развития мелкой моторики.
Что дает рисование обеими руками сразу: -Активно развивает мозг за счет разнообразия действий. Нейронные связи лучше всего формируются, когда мы делаем что-то непривычное для нас. Рисование обеими руками сразу – тот случай.
-Одновременное действие обеими руками развивает правое и левое полушарие, учит их работать синхронно. Похожим эффектом обладает игра на музыкальных инструментах.
-Снимает стресс – такой вид досуга не воспринимается как учеба, а как развлечение, поэтому оно убирает нервное напряжение. 
1. Упражнение «Забор» - вертикальное выкладывание.
Левая рука выкладывает веревочки вертикальными линиями от центра к краю или наоборот. Затем правая рука выкладывает веревочки вертикальными линиями аналогично. Затем обе руки действуют синхронно. После того, как ребенок освоит данный способ можно усложнять упражнение: например, одна рука выкладывает от центра, а другая от края.
2. Упражнение «Дорожка» - горизонтальное выкладывание.
Левая рука выкладывает веревочки горизонтальными линиями снизу вверх или наоборот. Затем правая рука выкладывает веревочки горизонтальными линиями аналогично. Затем обе руки действуют синхронно. После того, как ребенок освоит данный способ можно усложнять упражнение: например, одна рука выкладывает снизу, а другая сверху.
3. Упражнение «Дождик» - выкладывание наклонных линий (диагональ с наклоном вправо).
Нейропсихологи советуют начинать такие занятия с 1,5 – 2 лет. Но можно и позже. Сначала детки рисуют пальчиками и ставят поочередно ладошки на бумагу. По мере взросления им дают фломастеры, кисточки и краски.
Зеркальное рисование – дело непростое даже для взрослых, поэтому важны 2 условия: неторопливость и систематичность работы. Это несомненно благоприятно скажется на обучении ребят и развитии их ума.
Упражнение «зеркальное рисование» очень эффективно сочетать с другими упражнениями и техниками кинезиологической гимнастики и использовать в работе как со старшими дошкольниками, так и далее, в рамках начальной школы.
 2. Интуитивное копирование (контурное рисование)
- закрепить референс на рабочем столе
- повернуться боком к изображению и начать копировать его, переводя взгляд со скоростью не более 1 мсек
- постараться уложиться в 5 мин, не оглядываясь на точность изображения
Контурное рисование
Это упражнение для правого полушария очень легко выполнить дома. Понадобится бумага, карандаш и скотч. Липкой лентой приклейте бумагу к столу, поворачивая ее так, чтоб рабочая рука оставалась на столе. Другую ладонь сложите так, чтобы стало видно побольше мелких складочек. Не шевелитесь. Засеките 5 минут. На бумагу смотреть запрещено. Медленно водите глазами по линиям руки и карандашом повторяйте движения. Рисуйте, пока не услышите звук таймера. В этом задании важен не результат, а то, чтобы добиться синхронизации зрения и движений карандаша.
3. Видоискатель
- сделать видоискатель из картона и зафиксировать его на рисунке
- использовать только кисть ведущей руки
- закрыть один глаз
- последовательно обводить контур и второстепенные линии
Видоискатель
Для этого на правое полушарие упражнения понадобится дополнительное приспособления. Нужно вырезать рамку из картона, в центр приклеить экран из прозрачного пластика или плотной пленки. Нацельте видоискатель на какой-либо объект. Закрепите. Примите удобную позу, потому что двигаться должна только рабочая рука. Закройте один глаз. Маркером прямо по пленке обводите контуры выбранного вами объекта. Затем нужно будет перенести предмет с видоискателя на бумагу. 
Видоискатель
Поэтапно создать рисунок, в соответствие с методикой правополушарного рисования, удастся также с помощью второстепенного инструмента – видоискателя. Сделать его можно самостоятельно, вставив в небольшой лист картона стекло или кусок прозрачной пластмассы.
Когда инструмент будет готов, можно приступать к выполнению упражнения:
Нацелить видоискатель на любой находящийся вблизи художника объект, после чего зафиксировать его с помощью скотча.
Важно следить, чтобы во время выполнения упражнения подвижной оставалась только кисть ведущей руки конкретного человека.
Закрыть одни глаз, а затем маркером обвести по поверхности стекла или пластмассы контур объекта, видимого в видоискателе.
Далее прорисованный контур необходимо скопировать на белый лист бумаги, делая это последовательно, вне зависимости от того, в каком порядке переносятся второстепенные и основные линии.
Упражнение с видоискателем позволяет художнику научиться воспринимать визуально сам предмет, а не откладывать в памяти штрихи и линии, из которых он состоит. Такая практика может также помочь человеку стать более целеустремленным в жизни, перестав зацикливаться на второстепенных обстоятельствах.
4.Оптическая иллюзия
- Как известно, наш мозг состоит из двух полушарий – правого и левого. Когда вы долго смотрите на картину, каждое полушарие мозга воспринимает совершенно разные образы. Левое видит вазу, а правое – два симметричных лица, смотрящих друг на друга. Если сразу удалось разглядеть вазу и два лица, значит, вы умеете управлять деятельностью правого и левого полушария.
- Почему же происходит так, что каждое полушарие видит по-своему? Разберемся в этом.
Левое полушарие – аналитическое. Правое полушарие обрабатывает информацию как бы целиком, в образах, оно позволяет нам мечтать, фантазировать, сочинять истории, оно мыслит творчески
распечатать картинку с цельным контуром
- вырезать шаблон
- обвести одну сторону шаблона на чистом листе, комментируя каждый шаг
- убрать шаблон и повторить вторую часть
Оптическая иллюзия
Это упражнение поможет художникам научиться идти вразрез с образами в голове, абстрагируясь от привычных импульсов, посылаемых головным мозгом.
Выполнять его следует по стандартной схеме:
Распечатать картинку, объект на которой должен быть изображен исключительно цельным контуром. При этом контур следует выбирать изогнутый, но с минимальным количеством перепадов (чем опытнее будет становиться художник, тем большее количеств изгибов будет допустимо в использовании этого упражнения).
Вырезать картинку по основному контуру.
Положить шаблон на лист белой бумаги, после чего простым карандашом обвести одну из сторон, проговаривая в какую сторону направлен изгиб.
Далее, шаблон необходимо отложить в сторону и, на расстоянии 4-5 см воссоздать такую же линию, но, расположив ее зеркально. Сложность заключается в том, что во время прорисовки отражения, необходимо воспроизводить по памяти последовательность изгибов шаблона.
Когда удастся изобразить одну из линий основного контура, необходимо повторить вышеописанные действия, прорисовав остальные участки границ объекта.
Важно проговаривать направленность изгибов вслух. В противном случае эффективность упражнения значительно уменьшается.
5. Расположение объектов вверх ногами
- распечатать любой рисунок, объекты которого обозначены лишь контурами
- изучить картину в деталях
- перевернуть изображение вверх ногами и последовательно перерисовать его на рабочую поверхность, как бы собирая мозаику
После этих упражнений можно приступать к цвету. Не бояться смешавать и экспериментировать.
Потренируемся на следующем примере: следует читать названия цветов, не обращая внимания на цвет букв:
Полезно также упражнение: нарисуй своё имя. Следует погасить в себе внутреннего критика и вспомнить, как мы рисовали, когда были детьми. Какие цвета использовали только потому, что нам казалось правильным. Недостаток опыта здесь легко компенсируется внутренней свободой, умением видеть содержание.
Вверх ногами
Выберите любой рисунок, где есть только контуры, как в детской раскраске. Переверните изображение и перерисуйте его вверх ногами последовательно — линию за линией. Отнестись к рисованию правым полушарием, как к собиранию пазла.
Старайтесь копировать линии, как есть. Не стоит сначала переносить общий контур, а потом прорисовывать мелкие детали. Для удобства можно прикрыть часть изображения рукой или другим листом бумаги.
Постепенно придёт осознание, что каждая линия — это лишь часть единой картины, и правополушарное рисование начнёт получаться.
ВВЕРХ НОГАМИ
Правополушарное рисование вверх ногами
В сети можно легко найти рисунки с контурами. Обычно это раскраски, которые предстоит заполнять цветом.
Наша задача – распечатать такой рисунок, перевернуть его вверх ногами, а потом срисовывать поэтапно. Наносите на бумагу линии аккуратно, но не гонитесь за повышенной точностью. При этом начинать стоит с общих контуров, постепенно переходить ко все более и более мелким деталями, которыми наполняется изображение.
Иногда, чтобы добиться нужного результата, может потребоваться закрыть одну часть рисунка. Таким образом вы уберете лишние отвлекающие факторы, рисовать станет проще. Но со временем, когда вы привыкните к упражнению, нужно будет перестать закрывать рисунок и работать со всей картиной.
Это упражнение важно для того, чтобы научиться лучше понимать крупные рисунки, работать с каждой деталью изображения как частью значительно более крупной картины. Такие переходы от общего к частному и обратно крайне важны для правополушарного рисования.
В заключении своей работы хочу представить один из рисунков, который мы выполняем с детьми в 4 классе на тему «Страна восходящего солнца» (на основе программы Б. М. Неменкого). В нем использованы приемы правополушарного рисования при помощи гуаши. Нет четких границ неба, гор, водной глади и выделены контуры пагоды и сакуры.
